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In einer Halle gibt es acht Leuchten, die einzeln ein- und ausgeschaltet werden kénnen. Wie
viele unterschiedliche Beleuchtungsmoglichkeiten gibt es?

. Ein Zahlenschloss hat drei Einstellringe fiir die Ziffern 0 bis 9.

a) Wic viele Zahlenkombinationen gibt es insgesamt?
b) Wie viele Kombinationen gibt es, die hichstens eine ungerade Ziffer enthalten?

. Ein Passwort soll mit zwei Buchstaben beginnen, gefolgt von einer Zahl mit drei oder vier

Ziffern. Wie viele verschiedene Passworter dieser Art gibt es?

. Tim besitzt vier Kriminalromane, fiinf Abenteuerbiicher und drei Mathematikbiicher.

a) Wie viele Moglichkeiten der Anordnung in seinem Buchregal hat Tim insgesamt?
b) Wie viele Anordnungsmoglichkeiten gibt es, wenn die Biicher thematisch nicht ver-
mischt werden diirfen?

. Trapper Fuzzi ist auf dem Weg nach Alaska. Er muss drei Fliisse liberqueren. Am ersten

Fluss gibt es sieben Furten, wovon sechs passierbar sind. Am zweiten Fluss sind es fiinf
Furten, wovon vier passierbar sind. Am dritten Fluss sind zwei der drei Furten passierbar.
Fuzzi entscheidet sich stets zufillig fiir eine der Furten. Sollte man darauf wetten, dass er
durchkommt?

. Ein Computer soll alle unterschiedlichen Anordnungen der 26 Buchstaben des Alphabets in

einer Liste abspeichern. Wie lange wiirde dieser Vorgang dauern, wenn die Maschine in
einer Millisekunde eine Million Anordnungen erzeugen kinnte?

. Wie viele Moglichkeiten gibtes, die elf Spieler einer FuBballmannschaft fiir ein Foto in ciner

Reihe aufzustellen?

An einem FuBballturnier nehmen 12 Mannschaften teil. Wie viele Endspielpaarungen sind
theoretisch moglich und wie viele Halbfinalpaarungen sind theoretisch moglich?

. Acht Schachspieler sollen zwei Mannschaften zu je vier Spielern bilden. Wie viele Moglich-

keiten gibt es?

. Eine Klasse bestcht aus 24 Schiilern, 16 Midchen und 8 Jungen. Es soll eine Abordnung von

5 Schiilern gebildet werden. Wie viele Moglichkeiten gibt es, wenn die Abordnung
a) aus 3 Midchen und 2 Jungen bestehen soll,
b) nicht nur aus Midchen bestehen soll?

. Am Ende eines FuBballspiels kommt es zum ElfmeterschieBen. Dazu werden vom Trainer

fiinf der elf Spieler ausgewihlt.

a) Wie viele Auswahlmoglichkeiten hat der Trainer?

b) Wie viele Auswahlméglichkeiten gibt es, wenn der Trainer auch noch festlegt, in welcher
Reihenfolge die fiinf Spieler schieflen sollen?
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. Aus einem Kartenspiel mit den iiblichen 32 Karten werden vier Karten entnommen.

a) Wie viele Moglichkeiten der Entnahme gibt es insgesamt?
b) Wie vicle Moglichkeiten gibt es, wenn zusitzlich gefordert wird, dass unter den vier
Karten genau zwei Asse sein sollen?

20. Aus einer Urne mit 15 weiBen und 5 roten Kugeln werden 8 Kugeln ohne Zuriicklegen

gezogens Mit welcher Wahrscheinlichkeit sind unter den gezogenen Kugeln genau 3 rote
Kugeln? Mit welcher Wahrscheinlichkeit sind mindestens 4 rote Kugeln dabei?

. In einer Lieferung von 100 Transistoren sind 10 defekt. Mit welcher Wahrscheinlichkeit

werden bei Entnahme einer Stichprobe von 5 Transistoren genau 2 (mindestens 3) defekte
Transistoren entdeckt?

In einer Sendung von 80 Batterien befinden sich 10 defekte. Mit welcher Wahrscheinlichkeit
enthiilt eine Stichprobe von 5 Batterien genau eine (genau 3, hochstens 4, mindestens eine)
defekte Batterie?

. Auf einem Rummelplatz wird ein Minilotto .4 aus 16 angeboten. Der Spicleinsatz betrigt

pro Tipp 1 €. Die Auszahlungsquoten lauten 10 € bei 3 Richtigen und 1000 € bei 4 Rich-
tigen. Mit welchem mittleren Gewinn kann der Veranstalter pro Tipp rechnen?

. In einer Urne befinden sich 5 rote, 3 weiBe und 6 schwarze Kugeln. 3 Kugeln werden ohne

Zuriicklegen gezogen. Mit welcher Wahrscheinlichkeit sind sie alle verschiedenfarbig (alle
rot, alle gleichfarbig)?

5. Ein Hobbygirtner kauft einc Packung mit 50 Tulpenzwiebeln. Laut Aufschrift handelt es

sich um 10 rote und 40 weiBe Tulpen. Er pflanzt 5 zufillig entnommene Zwiebeln. Wie grofl
ist die Wahrscheinlichkeit, dass hiervon

a) genau 2 Tulpen rot sind?

b) mindestens 3 Tulpen weil sind?

In einer Lostrommel licgen 10 Lose, von denen 4 Gewinnlose sind. Drei Lose werden ge-
zogen. Mit welcher Wahrscheinlichkeit sind darunter mindestens zwei Gewinnlose?

. Unter den 100 Losen einer Lotterie befinden sich 2 Hauptgewinne, 8 einfache Gewinne und

20 Trostpreise.

a) Mit welcher Wahrscheinlichkeit befinden sich unter 5 gezogenen Losen genau ein Haupt-
gewinn und sonst nur Nieten (iiberhaupt kein Gewinn)?

b) Mit welcher Wahrscheinlichkeit befinden sich unter 10 gezogenen Losen genau 2 ein-
fache Gewinne, 3 Trostpreise und sonst nur Nieten (1 Hauptgewinn, 2 einfache Gewinne
und sonst nur Nieten)?

Anleitung: Teilen Sie die Lose in vier Gruppen ein.



VI. Grundbegriffe der Wahrscheinlichkeitsrechnung

s

0

3

. Der abgebildete Gliicksspielautomat
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. Mit einem Liigendetektor werden des Diebstahls verdichtige Personen iiberpriift. Der De-

tektor schligt durch ein rotes Lichtsignal an oder entwarnt durch ein griines Signal. Eristzu
90% zuverlissig, wenn die iiberpriifte Person tatsichlich schuldig ist, und er ist zu 99%
zuverlissig, wenn die Person unschuldig ist. Aus einer Gruppe von Personen, von denen
5% einen Diebstahl begangen haben, wird eine Person iiberpriift. Der Detektor gibt ein rotes
Signal. Mit welcher Wahrscheinlichkeit ist die Person dennoch unschuldig?

a) Losen Sie die Aufgabe mithilfe von Baumdiagrammen.

b) Losen Sie die Aufgabe durch Anwendung der Formeln.

. Eine noble Villa ist durch eine Alarmanlage gesichert. Diese gibt im Falle eines Einbruchs

mit einer Wahrscheinlichkeit von 99% Alarm. Jedoch muss mit einer Wahrscheinlichkeit
von 1% ein Fehlalarm einkalkuliert werden, wenn kein Einbruch stattfindet. Die Wahr-
scheinlichkeit fiir einen Einbruch liegt pro Nacht bei etwa 1:1000. Wie groB ist die Wahr-
scheinlichkeit, dass im Falle eines Alarms tatsichlich ein Einbruch begangen wird?

schiittet einen Gewinn aus, wenn die Einsatz 1 Euro|]
Augensumme groBer als 11 ist.
a) Wie grof} ist die Gewinnchance ei-

nes Spielers? ! 3
b) Ein Spieler hat gewonnen. Mit wel- 5 6

cher Wahrscheinlichkeit zeigte das
erste Rad ,.6"7

Gewinn 9 Euro —» [

. Urne U, enthilt 3 weille und 5 schwarze Kugeln. Urne U, enthilt 7 weile und 4 schwarze

Kugeln. Jemand wihlt blindlings eine Urne und zieht gleichzeitig drei Kugeln. Alle Kugeln
sind schwarz (weiBl). Mit welcher Wahrscheinlichkeit stammen sie aus U,?

. Uber eine bestimmte Stoffwechselkrankheit ist bekannt, dass sie ca. eine von 150 Personen

befillt. Ein recht zuverlissiger Test fillt bei tatsichlich erkrankten Personen mit einer Wahr-

scheinlichkeit von 97% positiv aus. Bei Personen, die nicht krank sind, fillt er mit 95%

Wabhrscheinlichkeit negativ aus.

a) Jemand lisst sich testen und erhilt ein positives Resultat. Mit welcher Wahrscheinlichkeit
ist er tatsichlich erkrankt?

b) Wie groB ist die Wahrscheinlichkeit, dass man bei einem negativen Ergebnis tatsichlich
nicht erkrankt ist?

¢) Welche Ergebnisse wiirde man bei a) erhalten, wenn die Krankheit nur eine vén 1500
Personen befillt?

. In Egons Hosentasche befinden sich 10 Miinzen, 9 echte mit Kopf (K) und Zahl (Z) und eine

falsche, die beidseitig Zahl aufweist. Egon zieht zufillig eine dieser Miinzen und wirft sie
mehrfach. Es erscheint die Folge ZZZK. Bestimmen Sie fiir jede der Teilfolgen, also fiir Z.
77,777 und ZZZK die Wahrscheinlichkeit, dass es sich um eine echte Miinze handelt.




